

Помнить, чтобы жить!



День 22 июня – это не только самый длинный день в году и самая короткая ночь, это боль в сердце и память по всем, кто погиб в годы Второй мировой войны. В этот день нет праздничных концертов, нет помпезных шествий, а если и звучат песни – то только те, которые говорят о погибших друзьях и товарищах, об огнях-пожарищах, миллионах погибших в те страшные годы войны. Сотни “детей войны”, десятки участников войны и боевых действий, сжимая скромные букетики цветов, вместе со своими детьми, внуками и правнуками, жителями городов или сел приходят в этот день к памятным знакам и братским могилам погибших в годы Второй мировой войны. В Славутиче таким памятным местом является памятник «Героям Днепра».

Утром 22 июня первыми, кого встретили около Памятного знака, были работники Славутичского краеведческого и Чернобыльской АЭС музея Кристина Бельченко, Виктория Павленко и Татьяна Филоненко. Вглядываясь в их молодые лица, я спросил, хранятся ли в их семьях воспоминания о трагических событиях, которые связаны с нападением нацистской Германии на СССР. Оказалась, что да. Они помнят рассказы прабабушек о том тяжелом времени. Одна из девушек вспомнила, что ее прапрабабушка

рассказывала, как в первые дни начала войны ее мужа призвали в армию, и она осталась с двумя детьми в селе. Когда пришли немцы, прапрабабушка вместе с маленькими детками пряталась в лесу, в землянке. Чтобы не умереть с голода, ей приходилось тайно пробираться в село, чтобы найти какой-никакой еды. Самым страшным прапрабабушка считает случай, когда во время одного из продуктовых походов ее поймали фашисты и вместе с другими повели на железнодорожную станцию для отправки на работы в Германию. Ей было очень

страшно, но не за себя, а за детей, которые остались одни в землянке. Одним из детей был прадедушка рассказчицы. Страх за детей придавал женщине силы и смелости, ей удалось убежать и вернуться к детям в землянку. Война закончилась, а прапрадедушка остался где-то на полях сражений, пришла лишь похоронка. Еще одна девушка рассказала, что дедушка папы погиб в 1943 году. И до сих пор неизвестно, где его могила. И когда в доме вспоминают о Второй мировой войне, родные с болью и слезами сожалеют, что так и не знают, где

же его могила. Вспоминают своих родственников и дети войны, которым в 1941 году исполнилось 3–6 лет. Мария Игнатьевна Журба с любовью и гордостью вспоминает свою бабушку, которая вырастила пять дочерей и двух сыновей, один из которых пропал без вести в 1943 году. Она прожила в их семье до 90 лет и все послевоенные годы надеялась, что сын Николай вернется, как и Иван. Когда собирались на какой-то праздник, то она всегда говорила: «Девчата, вот хорошо бы было, чтобы сейчас вошел Николай!»

В 10.00 состоялось возложение цветов к Памятному знаку участникам битвы за Днепр. В нем приняли участие члены городской общественной организации «Ветераны войны», представители органов местного самоуправления во главе с городским председателем и секретарем городского совета, представители депутатского корпуса, общественность и молодежь города. Открывая митинг, посвященный памяти погибших в годы Второй мировой войны, ведущая Ольга Сорока, говоря о великой трагедии военных лет, подчеркнула, что украинские солдаты, которые сейчас

находятся на Донбассе, тоже проявляют мужество и героизм, защищая целостность и независимость нашей страны.

Городской председатель Юрий Фомичев, обращаясь к ветеранам и детям войны, пожелал им здоровья и благополучия, чтобы они еще долго были с нами и были живым примером подвига украинского народа: *«Низкий поклон всем тем, кто спас мир от коричневой чумы, кто выстоял и выдержал трагические события тех лет. Вам, дорогие наши ветераны, низкий поклон и крепкого-крепкого здоровья!»*

Иван Сивер сказал о том, что Вторая мировая война – страшная трагедия XX века и день 22 июня – это день памяти, скорби и горечи в наших душах о тех миллионах людей, кто погиб в годы войны. Минута молчания. Участники митинга памяти возложили цветы к Памятному знаку. В едином душевном порыве ветераны и дети войны запели песню «Журавли». Она летела как призыв, как клятва о том, что трагические события той войны не должны быть забыты человечеством!

Николай БЕРЁЗКИН

